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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΤΡΑΚΤΩΝ –ΑΞΟΝΩΝ

Απλή Κάμψη
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Όπου:

σb   (Kp/cm2   ή  daΝ / cm2 ) : ορθή  τάση  εφελκυσμού  κάτω  ίνας

σεπ  (Kp/cm2   ή  daΝ / cm2 ) : επιτρεπόμενη  ορθή  τάση  εφελκυσμού 

Mb  (Kpcm ή  daNcm ) : ροπή  κάμψης  στη  επικίνδυνη  διατομή 

 Wb ( cm3 ) :   ροπή  αντίστασης  στη  επικίνδυνη  διατομή

Για  κυκλικές  διατομές (Wb = 0,1 d 3 )  προκύπτει :  
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d (cm) : διάμετρος ατράκτου
Στρέψη

Ττ = 
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Όπου :

Ττ (Kp/cm2   ή  daΝ / cm2 ) :διατμητική τάση λόγω στρέψης της ατράκτου

τεπ  (Kp/cm2   ή  daΝ / cm2 ) :  επιτρεπόμενη διατμητική τάση

Mt  (Kpcm ή  daNcm ) : ροπή  στρέψης  στη  επικίνδυνη  διατομή 

Wt   (cm3 ) πολική ροπή αντίστασης στη  επικίνδυνη  διατομή 

Και επειδή     Wτ = 0,2 d 3
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Η ροπή  στρέψης  Mt  στη  επικίνδυνη  διατομή είναι:

Mt = 71620
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Όπου:

Ρ  (ΗΡ ή ΡS) η μεταφερόμενη  ισχύς 

n (rpm ): στροφές ατράκτου 

Υπολογισμός  Εδράνων  κύλισης

Για  να  υπολογίσουμε  ένα  έδρανο  κύλισης, πρέπει  να  γνωρίζουμε  τους  παρακάτω  όρους  που  εμφανίζονται  άλλωστε  και  στους  οδηγούς  επιλογής  ρουλμάν  των  κατασκευαστικών  εταιρειών:

Διάρκεια  ζωής  Lh : είναι  ο  αριθμός  των  στροφών (ή  ωρών  εργασίας)  του  εδράνου  κύλισης, μέχρι  να  πάψει  να  λειτουργεί  ομαλά (κόπωση  δακτυλίων          ή  στοιχείων  κύλισης)

Δυναμικό  φορτίο  C : είναι  το  σταθερό  φορτίο  κάτω  από  την  επίδραση  του  οποίου  το  ρουλμάν  μπορεί  να  πετύχει  διάρκεια  ζωής  106  στροφών.

Ισοδύναμο  δυναμικό  φορτίο  P :  είναι  το  πιθανό  (υποθετικό)  φορτίο  που  εάν  επιδρούσε  στο  ρουλμάν, θα  είχε  διάρκεια  ζωής  ίση  με  αυτή  που  επιτυγχάνεται  με  το  πραγματικό  του  φορτίο.

Στατικό  φορτίο C0 : είναι  το  σταθερό  φορτίο  που  προκαλεί  στο  ακίνητο  έδρανο  παραμόρφωση, ίση  με το  0,01 %  της  διαμέτρου  του  στοιχείου  κύλισης  του εν  λόγω  εδράνου    

Ισοδύναμο  φορτίο  P0 : είναι  το  πιθανό  (υποθετικό)  φορτίο  που  προκαλεί  στα  στοιχεία  κύλισης  και  στους  δακτυλίους  του  εδράνου  την  ίδια  παραμόρφωση    με  αυτή  που  προκαλείται  από  το  πραγματικό  φορτίο. 

Για  το  υπολογισμό  του   ρουλμάν  ακολουθώ τα εξής 

· Εκλέγω ρουλμάν (εάν δεν δίνεται)

· Βρίσκω τις αντιδράσεις στήριξης  (ισοδύναμο φορτίο)  εφαρμόζοντας τις συνθήκες ισορροπίας της ατράκτου:

ΣΜΒ =0, ΣFΨ=0

· Εάν  δεν  δίνεται  από  πίνακα  βρίσκω  τη  Διάρκεια  ζωής  Lh  (ανάλογα με τη μηχανή)

· Από  πίνακα  με  τα στοιχεία Διάρκεια  ζωής  Lh  και Στροφές ανά λεπτό βρίσκω το λόγο φόρτισης C/P
· Από το ισοδύναμο δυναμικό φορτίο που έχω υπολογίσει και το λόγο C/P  βρίσκω το  Δυναμικό  φορτίο  C
· Από  πίνακα  με  βάση  τη  διάμετρο  και  το  δυναμικό  φορτίο C εκλέγω  το  κατάλληλο  ρουλμάν

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΤΡΑΚΤΩΝ

20.Να υπολογίσετε την άτρακτο που μεταφέρει κίνηση από έναν ηλεκτροκινητήρα με ισχύ  50 ΗΡ , ο οποίος στρέφεται με  900 RPM.  Το υλικό της ατράκτου πρέπει να είναι St 42.Δίνεται ότι 
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21.Να υπολογίσετε την άτρακτο που μεταφέρει κίνηση και καταπονείται σε στρέψη από έναν ηλεκτροκινητήρα με ισχύ 88 ΗΡ ο οποίος  στρέφεται με 1400  RPM. Η επιτρεπόμενη τάση στρέψεως είναι  τεπ  = 180 Kp/cm2
22.Μια άτρακτος που καταπονείται σε καθαρή στρέψη  μεταφέρει ισχύ  P = 50 KW και περιστρέφεται με η = 1400 RPM. Ποια τυποποιημένη διάμετρο πρέπει να έχει, όταν η επιτρεπόμενη τάση στρέψεως είναι τεπ=180 daΝ / cm2  ;Δίνονται:

1 KW = 1,36 PS ,   
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3

96,6

58

,

4

 

=

και Τυποποιημένες τιμές διαμέτρων σε mm όπως φαίνονται  στον πίνακα:

	25
	30
	35
	40
	45
	50
	55
	60

	70
	80
	90
	100
	110
	125
	140
	160


23.Να ελεγχθεί σε τάση στρέψεως άτρακτος από μαλακό χάλυβα με  επιτρεπόμενη τάση στρέψεως τεπ=200 Kp/cm2 εάν η πολική ροπή αντίστασης της ατράκτου είναι Wt  = 20cm3 και μεταφέρει ροπή  Mt = 1200 Kp cm  .

24. (ΠΑΝΕΛ.2004).Άτρακτος ηλεκτροκινητήρα με ισχύ P= 400 ΗΡ μεταφέρει κίνηση και στρέφεται με                   n=716,2  RPM.(στροφές ανά λεπτό). Η επιτρεπόμενη τάση του υλικού της ατράκτου είναι  τεπ  = 200 daN/cm2 
Ζητούνται:

α)   Η μεταφερόμενη ροπή στρέψης Mt 
β)   Η διάμετρος d της ατράκτου 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΔΡΑΝΩΝ ΚΥΛΙΣΗΣ

25.Να υπολογίσετε τα κατάλληλα έδρανα για την άτρακτο του μειωτήρα του σχήματος.
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Από τον υπολογισμό της ατράκτου και τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά φόρτισης έχουμε:

F = 1060 dN ,     d = 50 mm ,    n = 315 RPM,    L1 = 120 mm ,       L2 = 190 mm
26.Να υπολογίσετε το δυναμικό φορτίο C που δέχονται τα μονόσφαιρα  έδρανα κυλίσεως ατράκτου μιας αγροτικής μηχανής με διάρκεια ζωής Lh = 5.000 h.

Τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά  φόρτισης  είναι:

F1 = 500daN ,     F2 = 850daN ,    d = 50mm ,    n = 500RPM ,     
L1 = 100 mm ,    L2 = 130 mm ,   L3 = 150mm
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Λόγος φόρτισης C/P για διάφορες ταχύτητες και διάρκεια ζωής για σφαιρικά έδρανα

	Διάρκεια Ζωής Lh σε ώρες 
	Στροφές ανά λεπτό

	
	250
	320
	400
	500
	630

	5000
	4,23
	4,56
	4,93
	5,32
	5,75

	6300
	4,56
	4,93
	5,32
	5,75
	6,20

	8000
	4,93
	5,32
	5,75
	6,20
	6,70

	80000
	10,6
	11,5
	12,4
	13,4
	14,5

	100000
	11,5
	12,4
	13,4
	14,5
	15,6


27.Να υπολογίσετε τα κατάλληλα έδρανα για την άτρακτο μηχανής χαρτοποιίας του σχήματος.

Τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά φόρτισης  είναι:

F2 = 300 daN ,  F4 =1150 daN ,    d = 45 mm ,  n = 600 RPM ,

L1 = 250 mm ,  L2 = 100 mm ,     L3 = 300 mm
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28.Να υπολογίσετε το δυναμικό φορτίο C που δέχεται το μονόσφαιρο  έδρανο κυλίσεως ατράκτου μιας μηχανής, όταν είναι γνωστά τα εξής στοιχεία :

Διάρκεια ζωής Lh = 80.000 h.

Φορτίο που δέχεται το ρουλμάν P = 340 KP
Περιστροφική ταχύτητα ατράκτου  n = 630RPM
Λόγος φόρτισης C/P για διάφορες ταχύτητες και διάρκεια ζωής για σφαιρικά έδρανα

	Διάρκεια Ζωής Lh σε ώρες 
	Στροφές ανά λεπτό

	
	250
	320
	400
	500
	630

	5000
	4,23
	4,56
	4,93
	5,32
	5,75

	6300
	4,56
	4,93
	5,32
	5,75
	6,20

	8000
	4,93
	5,32
	5,75
	6,20
	6,70

	80000
	10,6
	11,5
	12,4
	13,4
	14,5

	100000
	11,5
	12,4
	13,4
	14,5
	15,6
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